

新中国70年经济建设成就

■中国社会科学院当代中国研究所副所长 武力

回顾新中国70年的历史,可以分为三个历史时期。第一个时期是1949年10月1日新中国成立到党的十一届三中全会,是社会主义建设时期;第二个时期是党的十一届三中全会到党的十八大,是改革开放和社会主义现代化建设新时期;第三个时期是党的十八大以来,是中国特色社会主义新时代。

从三个历史时期来看,它们是一脉相承、接续发展的。如果从第一个时期来看,新中国是在一穷二白的基础上,在实行了优先发展重工业的社会主义工业化道路指导下,通过社会主义改造建立计划经济,用了近30年的时间,基本上建立了比较独立完整的工业体系和国防工业体系,保证了国家安全。

一、社会主义建设时期

新中国成立之初,中国还是一个经济落后的农业大国,以传统农业为主,当时中国人口有近87%在农村,工业的就业人口比重在8%左右。在新中国成立前100多年的时间里,中国的经济基本上处于停滞状态。著名经济史学家安格斯·麦迪森在他的《世界经济千年史》中估算,1913年到1950年,中国的经济增长率为-0.02%,也就是说整个经济是处于凋敝的状态,而同时期的全球经济平均增长率是1.85%。

新中国成立之初的经济发展就是在这样的条件下开始的,从当时经济发展的条件来看,中国经济遇到了两个非常大而且非常紧迫的问题。

第一,新中国成立后,面临着国家安全问题。1950年6月,朝鲜战争爆发。同时,美国派出第七舰队进驻台湾,阻碍中

国国家统一。帝国主义对新中国的封锁和敌视,使国家安全面临着巨大压力。历史一再证明,如果中国没有工业化,没有强大的国防力量,就有可能在未来的战争中再次处于被侵略、被蹂躏的境遇。

因此,新中国成立后,第一个重要任务,就是如何迅速建立强大的国防工业,保证国家安全。而要建立强大的国防工业,首先要有重工业基础。而要想快速发展重工业,就不能走先发展农业、轻工业再到重工业的传统道路。

优先发展重工业,面临着一个问题,就是资金从哪儿来。从当时全球来看,西方发达国家不可能给我国提供资金。而以苏联为首的社会主义国家也面临着资金短缺的困境。在这种情况下,如果用发展经济学的理论来说,因为国家经济落后,没有剩余的资本投入到新兴产业发展,国家就会持续处于一种贫困状态,这种现象被称为贫困的陷阱。

在温饱问题都没有得到解决的情况下,如何筹集足够的资金发展工业?

1952年,我国完成国民经济恢复任务,转为大规模经济建设以后,提出过渡时期总路线。这时候我国明确提出要走优先发展重工业的社会主义工业化道路。与之相匹配的是进行社会主义改造和实施计划经济。

应该说,这种经济体制,在当时的条件下,保证了国家安全,也保证了独立工业体系的建设。到1978年,中国基本上解决了两个最紧迫的问题,第一是国家安全问题,我们建立了相对独立完整的国防工业,尤其是尖端武器,像“两弹一星”和核潜艇。第二,就是在当时低收入的条件

下,我们筹措了大量的资金建立了一个独立完整的工业体系。

二、改革开放和社会主义现代化建设新时期

第二个时期,是指经过近30年的发展,中国解决了国家安全和独立工业体系问题。但是这30年,由于国家实行“高积累”政策,人民生活质量没有得到改善,住房、就业等问题非常突出。

在这个时候,邓小平提出了“贫穷不是社会主义”的重要论断,为改革开放,探索什么是社会主义和怎样建设社会主义,突破了思想上体制上的束缚。

在第二个时期,中国国民经济总量从1978年的3645亿元,猛增到2011年的47.2万亿元,增长了128.5倍。这不仅开创了中国经济发展史上前所未有的“高速”时代,也是世界经济发展史上的一个奇迹。

这样的变化,值得我们总结经验:

第一,我们党坚定不移地贯彻“一个中心、两个基本点”的基本路线,推进中国经济发展;

第二,我们充分发挥政府和市场“两只手”作用。改革开放以后,我国坚持对外开放,摸着石头过河,一步一步地推,由试点到地区到特区到全方位开放,解决了中国在发展过程中遇到的问题。

对外开放充分地利用了国际市场和资源,使我们的劳动密集型产业能够走进国际市场,使国际资本和技术能够涌进来。

三、中国特色社会主义新时代

经过70年的发展,特别是改革开放以来40年的发展, (下转第38页)

队“两委”成员经常到田间指导我们管理棉田,今年我们对棉花品质很有信心。”

该团镇在加强服务的同时,教育职工群众树立“以质论价”“优质优价”的质量意识,引导职工种植优质棉。

“我们以推广良种良法为抓手,指导职工选育适合我们区域种植的品种,并且在关键技术节点上加强服务引导,提高棉花的品质。”三连党支部书记龙小波说。

团场综合配套改革实施以来,六师五家渠市全面取消“五统一”,棉花种、管、收等环节全部放开,新疆准噶尔棉麻有限公司一〇二团分公司进行市场化运作,收购加工工作秉承“服务群众、共同发展”的理念,坚持“买卖自由、公平交易”的原则。

此外,该团镇主要领导多次带领连队“两委”成员及职工代表赴其他师市团场,学习优质棉种植管理经验,确定良种良法种植思路,明确主栽品种和搭配品种,通过“科技之冬”培训以及召开现场会和农业工作专题会等形式,充分调动连队“两委”成员和职工群众的积极性,让职工群

众充分了解市场需求,提高种植水平,强化质量意识。

二二五团:

改革促进农业增效群众增收

10月24日,十四师二二五团巴格托格拉克村、拉依苏村举行了升国旗仪式。升国旗仪式结束后,多位群众站在红旗下给乡亲们讲了自己一年来生产生活方面的变化。

“我们获得了许多帮助,感受到了更多温暖。党员干部来家里的次数多了,他们事事都为我们着想,凡事都以商量的口气跟我们说。”二二五团群众吐送尼亚孜汗·买吐说。

吐送尼亚孜汗·买吐是二二五团林果业提质增效工程的受益者。2019年,在团场农业部门党员干部的劝说下,他把低产红枣地改种了特色高产桃树。同时,在技术人员的指导下,地里还套种了西瓜。

受益于村委会工作人员的“上门服务”,吐送尼亚孜汗·买吐送还将家里的两头牛交给合作社托养,年底分红1600

元。他把更多的时间和精力放在土地精耕细作上。“团场和村里的党员干部都在关心我,我有信心提高收入,摘掉贫困帽子。”吐送尼亚孜汗·买吐说。

今年,在团场综合配套改革中,二二五团针对农业种植结构单一、土壤条件特殊、农业产业化程度低等问题,积极调整产业结构,优化布局,因地制宜稳步推进农业供给侧结构性改革。

“大葱产量高、价格好,今年算是种对了。希望明年大家都和我一起种大葱。”二二五团群众艾合买提·买提肉孜说。

今年,二二五团党委派专人前往河南商丘、山东寿光等地实地考察,广泛征询专家意见,经过大量论证,引导协助各村引进产量高、经济效益好、市场需求旺盛的山东大葱,建立大葱种植试验示范基地,发展大葱种植产业。

2019年,二二五团以“团引导、村服务、民实施”的管理方式,种植试验示范田大葱300亩。经科学种植管理,大葱亩产4000公斤,亩均收入超过5000元。

(本刊综合)

(上接第21页) 中国经济结构、经济发展水平都发生了深刻变化。可以说,中国基本上已经完成了由传统的农业国向工业国的转型。

下一步,我们要解决的是工业化完成以后,产业结构如何优化升级,也就是如何解决可持续发展的问题。我们遇到了如何跨越产业升级和缩小收入差距这个门槛。党的十八大以来,国家推进供给侧结构性改革,就是要突破这个瓶颈。

同时,我们也认识到,中国的产业结构升级,实际上是有成本的,我们不能光看到升级的好处,还要看到它付出的代价。

总结归纳:

一、产业结构升级,原有的企业产能过剩,被淘汰的生产设备要关停,产业面临资本沉没的风险;

二、工人面临转业或失业,存在人力

资本损失的风险;

三、国家财政面临收入减少的问题,公共服务压力增大;

四、产业结构的急剧变化,必然加剧社会阶层的变动和人群的分化,导致社会不稳定因素增加。

另外,中国发展到今天,已经成为两个超过十万亿美元的大国之一,中国经济占世界经济的总量,按世界银行的不变价格计算是13.6万亿美元,已经占世界经济总量的15.9%。对世界的影响越来越大,对世界经济格局影响也会产生很大的影响。

中国经济发展的走向,中国经济发展的速度,可能给世界经济带来更多的影响和变化。这使得世界对中国的经济发展更加关注,我们都知道,中国的2025制造业规划、2035年现代化规划,都是要实现中国产业结构的优化升级,实现可持续发

展。在改革开放初期,中国产品之所以能够走遍天下,成为第一货物贸易大国,实际上是因为我国提供的主要是中低端产品,甚至可以说是劳动密集型产品,我们竞争对手主要是发展中国家。但是,下一步我国的发展目标,是中高端产业,我们已经由过去的“跟跑者”向“并跑者”和“领跑者”转变,我们的竞争对手主要是发达国家。我们所处的国际环境,我们利用国际资源和国际市场的条件,都发生了很大的变化。这就需要我们改革经济体制机制发挥改革红利,通过科技创新提高竞争能力。

新中国70年经济发展成就巨大,基本完成了工业化。但是,中华民族伟大复兴的中国梦,还没有实现,我们还有很长的路要走。要继续深化改革,继续扩大开放,继续优化产业结构,争取在2049年成为世界经济强国。